

精神文明建设工作 简报

第 5 期

太仓市创建全国文明城市指挥部办公室
太仓市精神文明建设委员会办公室

2017年6月5日

〔工作动态〕

太仓市召开创建全国文明城市工作推进会

太仓市召开创建全国文明城市重点问题协调推进会

以创新促提升 以务实求成效——太仓市全力冲刺全国
文明城市“金字招牌”

〔文明评论〕

在创建“大会战”中建功立业

〔工作动态〕

太仓市召开创建全国文明城市工作推进会

5月12日，市委、市政府召开创建全国文明城市工作推进会，市委书记沈觅强调，全市创建全国文明城市“冲锋号”已经吹响，全市上下要切实把责任扛在肩上、把工作抓在手上、把要求落到实处，振奋精神、勇挑重担、全力以赴，以实际行动和优异成绩向全市人民交出一份满意答卷。

市委副书记、政法委书记钱文辉部署全国文明城市测评迎检工作，市人大常委会主任陆卫其、市政协主席邱震德等市四套班子全体领导出席会议，市委常委、宣传部长韦国岭主持会议。

沈觅指出，市委、市政府继3月8日的冲刺动员大会和5月5日的督查专题会之后，再次召开创建全国文明城市工作推进会，目的是要全市上下认清形势、正视问题，迅速进入临战工作状态。当前创建中存在的问题涉及环境卫生、公益宣传、市政设施、居民小区、校园周边、交通秩序、集贸市场、镇村环境、知晓率满意度等各方面，需要从全局和战略的高度来把握和推进文明城市创建工作，需要各地、各部门瞄准目标、共同发力、奋力冲刺、全面提升。面对决胜关头，市四套班子领导和各地、各部门要从现在开始，扎实高效地投身到创建决胜仗中来。

沈觅要求各地、各部门网格推进、长效管理，推动创建工作全面发力。要突出高位推进，集中力量解决一批城乡建设和管理

中反复出现的问题，让老百姓感受到创建成果，提升群众满意度。要突出分片包干，市四套班子建立领导分片包干制度；各板块主要领导亲自抓，分管领导具体抓；路长单位主要领导要走上街头，带动整个部门参与到创建中来。广大干部要结合当前正在开展的“六个一”基层走访调研活动，用自身的责任感增强群众的获得感。创建办和文明办要充分发挥好协调指导作用，认真督办问题整改情况，督促各责任单位做好各项工作。全市上下要形成创建合力，全力以赴化解各类难题。要突出常态长效，把整治行动的经验做法固化为具体的工作机制，建立问题清单销号机制，确保月底前全部达到创建标准，坚决做到问题不反弹、不回潮；要健全多方联动参与机制，公安、城管、市场监管、卫计、商务等部门的监管执法力量要满勤、满员，全天候在一线，确保各类问题都能得到及时发现、即查即改；要健全网格化管理机制，确保管理无真空、责任无盲区。

沈觅要求各地、各部门各司其职、落实责任，提升迎检工作质量。要落实部门第一责任，深入落实文明创建“路长制”，各路长单位是第一责任单位，单位主要领导是第一责任人，分管领导是直接责任人。对推进中出现的困难要不讲条件、不找借口，主动与部门和属地政府进行沟通协调，千方百计予以解决。要落实区镇主体责任，各区镇，特别是地处主城区的高新区、科教新城和城厢镇要严格按照各专项整治行动方案的要求，不折不扣地抓好落实，确保月底前辖区内的社区、小区、市场、街巷等各类场

所实现全方位整体达标。要落实创建办牵头责任，进一步强化职能，做好标准把握、各方协调、督导推进等工作，对工作不力、排名落后的单位要约谈主要负责人和分管负责人，造成严重后果的要实行问责。

钱文辉在部署工作时要求进一步压实“文明创建，人人有责”“文明创建，机关先行”的工作机制，进一步增强创建工作的信心决心，坚持问题导向，找准症结、破解难点，全力以赴实现新突破；明确目标要求，坚定信心、强化责任，开拓进取讲求新方法；严明作风纪律，勇于担当、合力攻坚，积极作为取得新成效，全力以赴打赢这场攻坚战。

会上还下发了《关于创建全国文明城市市领导挂钩推进及划片包干工作方案》。

(文明办)

太仓市召开创建全国文明城市重点问题协调推进会

5月25日，太仓市召开创建全国文明城市重点问题协调推进会。市委副书记、市长王建国出席会议并讲话。市委副书记、政法委书记钱文辉主持会议。市领导孙建江、施燕萍、赵建初、韩飏、胡捷、冯晋、顾建康、袁欲彬、黄浩忠参加会议。市委常委、宣传部长韦国岭通报了近期文明城市创建情况，指出创建工作中存在的突出问题和薄弱环节。

王建国指出，当前，各责任单位和路长单位紧紧围绕创建各项任务，扎实开展创建工作，整体创建水平有了明显进步。但对照全国文明城市测评高标准、严要求，太仓市还有许多短板需要弥补和改进。公益广告、文明风尚培育、公共服务、公共文明行为、文明交通、经营场所秩序、老旧小区治理、城区环境、城乡一体文明等9个方面问题需要全力解决，在治顽症和破难题上下功夫、求实效。当前，全市上下要突出工作重点，全力冲刺提升。在迎检冲刺的关键时刻，既要着眼于全局，又要抓住重点，做到在静态指标上下功夫，确保不失分；在易失分指标上下功夫，努力得高分；在特色指标上下功夫，力争能加分。

王建国要求加强协调配合，强化责任落实。当前要加强宣传，营造氛围，把干部群众的热情激发出来，共同为创建贡献力量；要加强考核，压实责任，坚决杜绝面对难题不敢执法、不愿执法、执法表面化的现象，在路长制工作中，努力发现问题，勇于解决问题；要加强督查，务求实效，各责任单位要以测评反馈的问题为导向，加速整改解决，提高创建工作实际成效。

推进会上，路长制各牵头单位，对上路参与全国文明城市创建工作的进展情况及存在的问题进行了交流。

(文明办)

以创新促提升 以务实求成效 ——太仓市全力冲刺全国文明城市“金字招牌”

全国文明城市是含金量最高、影响力最大的城市综合性荣誉称号，是展现地方文明水平和城市形象的重要名片。今年是第五届全国文明城市的“大考年”，在创建文明城市的过程中，太仓市立足“创新促提升，务实求成效”，攻坚克难、全力冲刺，不断凝聚全城共创强大合力，力争成功摘得全国文明城市“金字招牌”。

一、核心价值观主题公园引领社会和谐风尚

今年以来，为进一步传播社会主义核心价值观，弘扬崇德向善社会风尚，结合当前全国文明城市创建要求，太仓市发动社会各界，在全市范围兴建 16 座核心价值观主题公园。截至目前，高新区、沙溪镇、邮政公司等 12 家主题公园已建成，其余主题公园正在施工之中。

一是在内容设计方面突出差异性。核心价值观主题公园在规划设计阶段，重点结合共建单位工作实际，有机融入共建单位行业元素，力求风格各具特色，防止千篇一律。以内容建设为核心，突出公益宣传、道德实践、模范展示等功能，立足提升广大市民群众的思想道德素质和现代文明素质，将公园广场打造成为弘扬城市文明新风，提升城市文明水平，开展公民道德实践的重要阵地。

二是在组成要素方面突出统一性。核心价值观主题公园的组成要素包括：一个主题标识、一个主题长廊、一条主题小道、一处道德墙善行榜、一批主题公益广告等。其中，主题标识要求有内涵、有创意、有美感，能够较好地反映公园内容；主题长廊要

求图文并茂地展示参建单位的人文历史、著名人物、企业精神等方面内容；主题小道要求沿公园小道设置一批哲理故事、名言警句，或文明行为倡导、文明知识普及的塑像、展板；道德墙、善行榜要求采取不同的展示方式，宣传道德模范、最美人物、身边好人及其感人事迹，有条件的公园，可建设LED宣传展播大屏；主题公益广告要求把社会主义核心价值观24个字公益广告自然融入公园环境，让群众寓教于景、寓教于游、寓教于园。

三是在规划设计方面突出美观性。坚持高起点、专业化、一体化的要求，结合现有街头游园设施，因地制宜，注重传统与现代相协调，实用与美观相兼顾，将核心价值观主题公园建设成为改善居民环境、提升市容市貌的有效载体。

二、公交全域公益广告打造城市最美风景线

为深入推进文明城市创建，塑造公交行业文明窗口形象，市文明办、市交通运输局联合打造公交全域公益广告宣传品牌，利用全市所有公交车辆、公交站台、汽车客运站广告资源，全方位、全覆盖开展公益广告宣传活动。

一是实施车辆公益广告流动风景线工程。将全市262辆公交车车身广告、车厢内壁、挡板、扶手广告位全部用于宣传“社会主义核心价值观”、“图说我们的价值观”、“讲文明、树新风”、“关爱未成年人”、“太仓人文”等公益广告。全市458辆出租车后挡风玻璃全部张贴社会主义核心价值观，车内配备印制“讲文明、树新风”等标语的座套，做到位置醒目、主题突出、画面整

洁、整体协调，使全部公交车、客运出租车辆成为城市公益广告宣传流动风景线。

二是实施客流集散地公益广告阵地建设工程。在太仓汽车客运站、沪太快线朝阳路汽车站等客流集散地的候车厅、售票厅等区域刊载公益广告，设置公益广告宣传立面、灯箱、展板，利用LED显示屏不间断刊播文明城市创建宣传片、宣传标语，重点推进太仓汽车站核心价值观主题广场建设。

三是实施公益广告宣传公交出行环节全覆盖工程。推进公交换乘节点的公益广告宣传，在全市智能公交候车亭亭体、电子站牌广告张贴公益广告，全部候车亭、电子站牌LED显示屏滚动播放公益宣传标语。推进城区换乘站公益广告宣传主题候车长廊建设，让身边公益广告“动起来”、“活起来”。

截至目前，公交车、出租车的公益广告宣传的样板车已完成，太仓汽车站站房立面核心价值观标语已完成制作和张贴，城区换乘站已完成候车长廊公益广告张贴，公交系统全域公益广告工程将于近期全部完成。

三、网格化管理模式增强文明创建生机活力

为进一步动员全市上下共同参与文明城市创建工作，太仓市建立健全文明创建网格化管理机制，重点聚焦创建短板、突出问题导向，迅速形成市四套班子领导划片包干、部门区镇各司其职、路长单位巡查督查、社会各界全面参与的创建态势。

一是市四套班子领导分片包干。制定下发《关于创建全国文

明城市市领导挂钩推进及划片包干工作方案》，全面启动文明创建网格化管理工作。市委、市政府主要领导多次召集专题会议，高位协调，全力推进问题整改落实。全市划分为11个文明城市创建片区，其中主城区6个片区，乡镇5个片区，每个片区由2-3名市领导挂钩推进工作，负责本片区文明创建指导、督查、协调等工作。挂钩市领导坚持靠前指挥，亲自安排部署各项创建活动，每周开展专题抽查，实地检查挂钩片区的工作推进情况，对发现的突出问题及时联系责任单位落实整改，对工作推进慢、测评点位改观不大的责任单位进行约谈。

二是镇区板块守土尽责。全市各区镇，特别是地处主城区范围的高新区、科教新城和城厢镇按照各专项整治行动方案要求，坚持“条块结合、一事双责”原则，不折不扣抓好整改落实，不断加大投入力度，针对一些基础设施、功能配套、人员力量的短板缺项，围绕创建所需迅速补足补强，确保辖区内的社区、小区、市场、街巷等各测评点位全方位整体达标。国开区（浮桥镇）、长江口度假区（浏河镇）、沙溪镇、璜泾镇、双凤镇负责各自区域范围内的文明创建工作。

三是路长单位动态监管。制定下发《开展全国文明城市创建路长制工作的实施方案》，细化主城区路长制责任分工，明确全市90家机关单位、16家驻太银行担任城市主次干道及背街小巷各路段路长单位，明确市委办、政府办、纪委、组织部、宣传部等13家单位担任路长制牵头单位，明确城管局、公安局、市场

监管局等 21 家单位担任实地考察点位责任单位。各路长单位主要领导亲自挂帅，牵头负责本路段日常管理协调。各路长单位组织志愿者对责任路段进行日常巡查，引导临街商铺落实“门前三包”政策，对责任路段难点部位、关键点位逐一排查，确保管理无真空、责任无盲区。对推进过程中发现的问题，主动与相关责任部门和属地政府进行沟通协调解决；对尚未解决的难点问题，及时汇总上报挂钩市领导和创建办。截至目前，全市共有 25 位四套班子领导、106 家路长单位、上万名志愿者参与到文明城市创建工作之中，确保全市文明创建取得显著成效。

(文明办)

〔文明评论〕

在创建“大会战”中建功立业

5 月 12 日，市委市政府召开创建全国文明城市工作推进会，目的在于动员全市上下在创建全国文明城市“大会战”中建功立业，向全市人民交上一份满意的答卷。

在全国文明城市创建中建功立业，认识要再提升。全国文明城市是我国城市的最高综合性荣誉，是反映地方经济社会全面发展水平的重要标志，是惠及百姓的最大民生工程。当前我市正在大力开展创建全国文明城市五大提升行动，就是为了解决城市管理中的顽疾，全面提升城市治理和管理水平，给人民群众创造一

个更加优美、舒适、宜居的生活环境。各地、各部门及领导干部要以此次市领导划片包干和路长制实施为抓手，动员一切社会力量共同参与创建工作，切实形成文明城市人人有责、人人参与、人人共享的浓厚社会氛围。

在全国文明城市创建中建功立业，目标要再明确。近阶段我市文明城市创建工作取得了一定成绩。我们也要清醒地认识到创建工作中存在的问题和短板：环境卫生问题有待改善，公共基础设施尚需完善，小区管理状况不容乐观，城市经营秩序有待规范，乱停车问题依然严重等。正是这些问题的存在，为创建“大会战”提供了明确的“歼灭”目标，这就需要各地、各部门瞄准目标、共同发力、奋力冲刺、全面提升。

在全国文明城市创建中建功立业，责任要再落实。只有注重责任担当，不断改进作风，切实提升效能，碰到问题不推诿，解决问题不后退，才能全面推进我市整体创建工作水平。在这创建的特殊时段，我们要充分发扬“白加黑”、“5加2”的精神，一旦发现问题，打消侥幸心理，雷厉风行整改，决不留着过夜。要划分责任区，不吃大锅饭，把创建的责任落实到每一个部门、每一位领导干部的头上。

全国文明城市创建的“冲锋号”已经吹响，只要全市上下创建力度不减，创建强度愈强，以攻城拔寨的决心和气魄去解决难题，就一定能打赢创建全国文明城市攻坚战、决胜仗。

(太仓日报)